



畲族

非遗焕新彩

□ 李郁 林耀琳



打磨畲族银饰

福安凤之玺艺术团队参加2024中国工艺美术博览会 丁立凡 摄

近日，2024中国工艺美术博览会在福州启幕，福安畲族传统服饰制作技艺省级非遗项目传承人吴廷文带着“凤之玺艺术团队”在开幕式上精彩演出，展现福安非遗畲族文化的魅力。

福安是全国畲族人口最多的县市。畲族人民在漫长的历史岁月中，创造了光辉灿烂的文化瑰宝。“福安畲族银器制作技艺”被列入国家级非物质文化遗产名录；福安市畲医药研究发展中心研究成果获中国民族医药协会科学技术奖一等奖；畲族银雕闻名“同宗同源同心”入选国家博物馆展示。

近几年，我市重视非遗文化传承，加强民族资源挖掘，先后成立畲族文化研发中心、畲歌协会、畲族传统武术协会。市财政每年安排200万元用于畲族文化保护工程，先后成立5个民族社团组织；投入8700多万元建设市畲族文化中心，打造中华民族共同体意识教育基地。还通过展演、培训、进校园等活动，不断加大非遗保护及传承力度，让更多的群众了解非遗、喜欢非遗、参与非遗，让优秀的传统文化融入生活，擦亮特色文化名片，打响福安文旅品牌。



畲族婚嫁



畲药采摘



畲族巫舞



畲衣缝制



畲衣展示



畲家乌米饭



畲家拳展示 丁立凡 摄